

监测评价4个示范区成现代农业发展

月21日讯 记者乔金亮从农业部获悉:农业部现代农业示范区建设工作领导小组办公室日前发布《2013国家现代农业示范区建设水平监测评价报告》。这是我国首次开展全国性的农业现代化评价工作。

报告显示,2012年,153个国家现代农业示范区中的北京市顺义区、上海市浦东新区、江苏省太仓市、昆山市、无锡市、东台市、沛县、徐州市铜山县、苏州市相城区、浙江省慈溪市、芜湖市无为县,以及黑龙江垦区、宁夏农垦、新疆兵团农六师五家渠垦区等14个县(市、区、垦区)农业现代化建设水平排名靠前,按照《国家现代农业示范区建设水平监测评价办法(试行)》测评,已率先进入基本实现农业现代化阶段,成为我国现代农业发展的“领头羊”。

领头羊

报告认为,国家现代农业示范区在我国农业现代化建设中作用突出。2012年,153个示范区耕地总面积2.46亿亩,粮食总产量2450亿斤,农牧渔业增加值7748亿元,以占全国13.1%的耕地产出了20.8%的粮食;示范区平均粮食单产每亩468公斤,农民人均纯收入1.1万元,分别比全国平均水平高出32.4%、34.1%,在提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率等方面走在了全国前列。

报告显示,国家现代农业示范区传统农业改造成效显著,现代农业生产要素正加速注入农业领域,农业现代化建设已取得重要进展。2012年,示范区旱涝保收农田面积比重达到51.5%,农作物耕种收综合机械化水平达到72.5%,比全国平均水平高15.3个百分点,农业生产方式已主要依靠现代设施和机械作业,物质装备条件加快改善。

教育部回应部分高校学费调整——

收费水平总体上可承受

本报记者 韩秉志

热点透视

针对近日引起广泛关注的部分省份调整高校学费标准的情况,教育部财务司负责人今天做出回应:相关省份对高校收费标准的调整是按照属地管理原则进行,调整节奏比较平稳,没有地方反映出现因学费上涨导致家庭经济困难学生上不了学的现象

最新消息显示,全国有9个省份调整了普通高校收费标准,分别是:天津、江苏、福建、山东、湖北、湖南、广西、贵州、宁夏;另外有6个省份正在启动调整收费标准的相关程序,分别是:浙江、广东、山西、安徽、内蒙古、青海。这些省份的学费涨幅多在20%至35%之间。

各相关省份大多是根据不同专业制定了不同学费标准,不同专业涨幅不同。比如,江苏文史类和体育公安类专业涨幅为13%,理工类专业涨幅为23%,医学类专业涨幅为47%。在宁夏回族自治区,由于原来的收费标准偏低,这次涨幅相对较大,但新标准的绝对数并不高:文史类新标准4000元,涨幅54%;理工类新标准4400元,涨幅57%;医学类新标准5300元,涨幅76%;艺术类新标准8000元,涨幅23%;还有的省份不同学校涨幅不同,如湖南,一本学校涨幅在18%至30%,二本学校涨幅为6.7%。

学费上涨是否会造成本部分学生上学难?

教育部财务司有关负责人表示,目前比较通行的研究观点是用“收费与家庭人均收入比”来判断居民家庭分担高等教育费用实际承受能力。

从已经调整高校学费标准的9个省份来看,调整后的学费标准,一般专业在

4000至6000元之间,艺术类专业在7000至12000元之间。新标准占当地城镇居民家庭户均收入的比例均低于8%,最低的是江苏省为5.6%;占当地农村家庭户均收入的比例最高为21%(湖北和广西),最低为9%(天津)。

从全国来看,据统计,2013年全国公办普通本科高校生均学费为5775元,占城镇居民家庭户均收入的比例为7%;占农村家庭户均收入的比例为17%。公办高职高专学校生均学费为5164元,占城镇居民家庭户均收入的比例为7%;占农村家庭户均收入的比例为15%。总体来看,目前的收费水平基本在城乡居民可承受范围之内。从目前来看,没有地方反映出现因学费上涨导致家庭经济困难学生上不了学的现象。

记者注意到,此轮学费调整并非“一边倒”地上涨。比如北京、河北在内的9省市近期明确表态,高校学费暂不涨价。未涨价的理由主要与地方财政对高校倾斜力度较大有关。在确定上涨的省份,如江苏省的农林类、艺术类专业,由于专业特殊性而保持原有收费标准不变。山东省部分外语类专业和体育专业还出现学费下调现象。

学费上涨以后,是否能带来相应办学质量的提高?



赵顺清作

中国教育科学研究院研究员储朝晖对记者透露,目前有的高校一方面以招生不足为由向政府申请教育补贴,但在申请招生指标时却又想方设法多要名额。在大量教育投入的背后,学校培养人才方面是否有相应的进步,还需进一步评估。

21世纪研究院副院长熊丙奇认为,对于学费的上涨,高校必须给学生、家长交出一本“明白账”。他还表示,学校需拓宽办学资源渠道,即便在办学成本增加的压力下,不得不上调学费,也须完善对贫困学生的帮困体系。

对此,教育部财务司负责人表示,总体上,各相关省份均能按照国家规定,严格履行成本监审、价格听证、收费公示等程序,努力做到科学核定生均培养成本、广泛征求社会各方意见、主动公开收费标准。一些省份还探索了新的做法,如山东省邀请媒体代表来抽签决定参加听证会的代表,浙江省请消费者协会参与组织召开听证会,得到了当地学生家长和社会公众的认可。

该负责人介绍,各省在调整学校收费标准后,十分重视学生资助工作。在严格落实国家现行各项资助政策的同时,均要求学校从学费收入中提取一定比例的经费,加大对学生的补助力度。

各地将遏制煤矿超能力生产

制止未核准和未取证生产

权威发布
本报北京8月21日讯 记者林火灿报道:国家发展和改革委员会近日印发《关于遏制煤矿超能力生产规范企业生产行为的通知》。《通知》要求各地遏制煤矿超能力生产,制止未核准先生产、未取证就生产,促进煤炭行业平稳运行。

《通知》要求,所有煤矿要按照登记公布的生产能力和承诺事项组织生产,合理安排年度、季度、月度生产计划。煤矿年度原煤产量不得超过登记公布的生产能力,月度原煤产量不得超过月均计划的110%;无月度计划的,月产量不得超过登记公布生产能力的十二分之一。今年上半年煤炭产量已超过登记公布生产能力50%的煤矿,下半年要合理安排生产计划,确保年度煤矿不超能力生产。

前7月移动互联网接入流量增近六成

手机上网流量为主要拉动因素

本报北京8月21日讯 记者黄鑫报道:工信部今天发布数据,前7个月,移动互联网接入流量达10.36亿G,同比增长56.1%,今年以来每月同比增长均超过50%。

3家基础电信企业加大4G业务的促销力度,不断降低流量资费单价,推动了移动互联网流量保持高速增长。其中,月户均移动互联网接入流量达到178.8M,同比增长48%。作为主要拉动因素,手机上网流量达8.76亿G,同比增长95.9%,在移动互联网接入流量中的占比达84.6%。

据统计,1月至7月,移动电话用户净增3429.3万户,其中3G和4G移动用户分别净增7529.2万户、2062.5万户,一半以上新增用户由2G用户直接升级到3G或4G用户。

贫困地区卫生服务网络明年基本健全

每个行政村都将有卫生室

本报北京8月21日讯 记者吴佳佳报道:国家卫生计生委今天公布《关于扎实推进农村卫生和计划生育扶贫工作的实施方案》,提出到2015年,贫困地区县、乡、村三级卫生计生服务网络基本健全,县级医院的能力和水平明显提高,每个乡镇有1所政府举办的卫生院,每个行政村有卫生室。

这一由国家卫生计生委与国家发展改革委、财政部、国务院扶贫办、国家中医药管理局联合印发的方案明确,推进农村卫生和计划生育扶贫工作的主要目标还包括,到2015年,新型农村合作医疗参合率稳定在90%以上,逐步提高儿童医疗卫生保障水平,重大传染病和地方病得到有效控制。

重要产品追溯体系建设加强

预计总受益人口达4亿人

本报北京8月21日讯 记者李于阳、实习生张雅丽报道:商务部20日在北京召开2014年全国流通追溯体系建设工作会议,部署贯彻《国务院关于促进市场公平竞争维护市场秩序的若干意见》,推进肉菜中药材等重要产品追溯体系建设。

会议认为,商务部、财政部大力推动肉菜中药材流通追溯体系建设,探索以技术创新促进管理创新、以信息化带动流通现代化,为深入推进重要产品追溯体系建设打下了良好基础。近年来,共支持75个城市、2万多家企业进行试点,预计总受益人口达到4亿人。前两批20个肉菜试点城市已在6000多家企业建成追溯体系,初步形成了“来源可查、去向可追、责任可究”的追溯信息链条。

热词解读

科技服务业

科技服务业是在当今产业不断细分分工、不断融合生长的趋势下形成的新的产业分类。

从概念上讲,科技服务业是指运用现代科技知识、现代技术和分析研究方法,以及经验、信息等要素向社会提供智力服务的新兴产业,主要包括科学研究、专业技术服务、技术推广、知识产权服务等科学。科技服务业属于第三产业,是现代服务业的重要组成部分。

8月19日召开的国务院常务会议部署了加快发展科技服务业的五项举措,释放出科技服务业提速发展的重要信号。这五项扶持举措包括:一要有序放开市场准入,发挥市场机制作用,引导社会资本积极参与,支持合伙制、有限合伙制科技服务企业;二要积极推进重点实验室、大型科技仪器中心等公共科技平台建设,向社会开放服务;三要加大财税支持,对认定为高新技术企业的科技服务企业,减按15%的税率征收企业所得税;四要改革创新投融资体制,建立多元化资金投入体系,发挥财政资金杠杆作用,积极探索以政府购买服务、“后补助”等方式支持公共科技服务发展;五要加强人才引进和培养,强化国际交流合作。(肖瀚)

本版编辑 秦文竹 于泳



2014中蒙俄经贸洽谈会8月20日在内蒙古二连浩特市开幕。洽谈会以“开放互信、创新发展、合作共赢”为主题,为中蒙俄地方政府及企业开展投资贸易合作、助推丝绸之路经济带沿线建设搭建平台。图为参会嘉宾在洽谈会上挑选蒙古族服饰。徐国营 弓艳红 摄影报道

中欧贸易势头强劲

霍尔果斯站过货量逾百万吨

本报乌鲁木齐8月21日电 记者马呈忠、通讯员郭振波报道:今年上半年,中欧贸易保持强劲势头,新疆铁路部门从货源组织、机车配置等方面向霍尔果斯口岸予以倾斜。截至8月21日18时,霍尔果斯铁路口岸站过货量突破100万吨,较去年同期增长6.4%。

为保证货物顺利过关,提高作业效率,霍尔果斯铁路口岸站优化作业流程,采取铁路、海关、边检合署办公,拓展服务功能,将封闭式柜台改为敞篷式“零距离”服务,同时车站积极采取多种措施,提高边检对出入境列车查看的效率。与去年相比,今年上半年,来自韩国、日本、马来西亚的转关过境货物大幅增长,国内的机电设备、大型机械等商品出口幅度也在明显增大。

整合产业链资源 发挥企业带动作用 提升产业化水平

碳纤维产业联盟助力行业健康发展

本报记者 黄鑫

航空航天、汽车工业、建筑工程等领域应用广泛。“发展碳纤维及复合材料等新材料产业,对于提高我国原材料工业的市场竞争力,保障国防安全,支撑制造业转型升级,促进我国工业由大变强都具有重要作用。”苏波说。

我国碳纤维工业在关键技术、装备、产业化生产及应用等方面取得了突破性进展。目前,我国T300级碳纤维实现了批量生产,T700级碳纤维初步实现了产业化,T800级碳纤维关键技术已有突破。国产碳纤维已逐步应用于航空航天、轨道交通、风电叶片、输变电、石油钻探、建筑补强、体育休闲等领域。

苏波表示,我国碳纤维的总体发展水平还远远落后于发达国家。生产技术和装备水平落后,高端产品还未形成生产能力,关键生产装备还要依赖进口,碳纤维企业普遍单线规模小、工艺稳定性不高、成品率低、生产成本低,总体竞争力不强。截至2013年底,我国碳纤维产能约1.4万吨,碳纤维企业30多家,但达到千吨级产能规模的只有3家,去年国产碳纤维的销售量仅有2700吨左右,而全年进口量达到近万吨。

此次由工信部引导、中国建材集团牵头、42家碳纤维上下游企业和科研院所发起成立的中国碳纤维及复合材料产业发展联盟,是我国新材料领域成立的

首个联盟,旨在整合碳纤维上下游产业链资源,发挥下游应用企业对碳纤维行业发展的牵引带动作用,提升碳纤维及复合材料科研和产业化水平,力争在航空航天、高端装备等重点领域的应用上实现突破。

我国碳纤维下游应用市场受限的原因之一是标准和应用设计规范问题。现在很多下游企业使用进口碳纤维,其复合材料和结构设计都基于国外碳纤维的标准,一旦由国产碳纤维替代,需要建立一套适合国产碳纤维产品标准的应用设计规范体系,完成国产碳纤维对进口碳纤维的替代。因此,联盟将积极推动标准规范制修订。



在8月20日举行的中国碳纤维及复合材料产业发展联盟成立大会上,工业和信息化部副部长苏波表示,为推动碳纤维产业健康发展,我国将加强碳纤维产业研发服务平台建设,建设国家碳纤维检测机构和若干第三方公共检测实验平台,组建碳纤维标准化专业委员会。

碳纤维作为一种战略性新材料,具有质量轻、高强度、高模量、耐腐蚀、耐高温等多种优异性能,在国防军工、